

给母亲洗头

王 梁

母亲老了，她的头发也老了。

从我记事起，母亲从来就留着一头及腰长发。小时候经常摆弄母亲那两条又粗又长的辫子，很好奇为什么会这么长、会不会再长。她洗头和我们一样，一块毛巾、一个脸盆自己就能解决，不过想来应该要费事一些，夏天时应该也特别闷热吧。有亲朋好友劝她把头发剪短，甚至有做头发生意的外地人找上门收购母亲的长发，母亲坚决不肯，据说算命瞎子曾经跟她讲过这头发差不多是她的护身符，不能动，动了要折损寿命。

随着年岁增长，母亲的长辫由粗黑油亮慢慢变得稀疏干枯，也比原先短了好几厘米。最糟糕的是，近年来她手脚不太灵活，梳个头都吃力得紧，自己洗头更是无从下手，时间一久，可以想见该有多汗腻瘙痒。有时候我在看不下去了，就在家烧了开水给她洗一次，母亲听话地坐在小板凳上，前面放一张四方凳，上面搁脸盆，母亲低着头任

我搓洗她的头发，抓挠她的头皮。母亲真的老了，头发花白似枯草，仿佛稍一用力就会连根拔起，湿发贴住头皮，显得母亲的脑袋很小、很薄，母亲以前可称得上胖子，脸圆周的。

水换了一道又一道，看起来还是没彻底洗干净。这种洗头方式相当费力，水还淋淋漓漓，钻进母亲的耳朵或是弄湿衣领，自己心里多少还感觉有些别扭。一直也寻思找个能洗头的地，村子附近根本就没有理发店，即便有，多半也会嫌弃拒绝。

去年年底老家的电视接收器坏了，我陪母亲去镇上买新的。在老街侧巷的一家修理店里看完货品出来，瞥见了斜对面有一家叫“一剪美”的理发店。我犹豫了一下，让母亲等我片刻，走过去拉开移门，小心翼翼地问理发店老板：“能给我妈洗个头吗？她年纪大，头发也很长。”得到肯定的答复后，我转身告诉母亲去店里洗头，母亲起先不肯，经不起我劝说和拉扯，终于顺从了。

母亲估计是第一次进入这种看上去有些洋气的理发店，稍显手足无措。其实这家店在城镇算

比较老式土气了，店面也局促，里里外外就店主一人操持，四十多岁的中年妇女，相貌和穿着一样的普通，外地口音，语速慢柔，透着老实和善。我正是冲着这些才临时起意让母亲进来的，换作那些装修时尚新潮、由一带打扮光鲜亮丽的年轻人流水作业的美容美发厅，估计他们会嫌母亲的老和土，鄙夷或厌烦的眼光会令我们母子俩浑身不自在。

理发师把母亲那头蓬乱干枯的长发放开、理顺。又扶着母亲躺上了洗头床，温热的水浸湿了她的久未洗濯的头发，理发师上了洗发露，用手轻轻抓搓，母亲闭着眼睛，明显享受到了这种洗头方式带来的舒服。我又请求理发师：“给我妈多洗一道，头皮上抓重一点。”店主含笑应诺。洗净后，店主打开吹风机吹干水分，最后还索性给母亲编好了辫子，插进发夹，虽然用她的话说这不是她必须干的话。看着经过拾掇后容光焕发、神清气爽的母亲，我连声道谢，母亲也真诚地说：“这位师傅很和气。”是啊，从进了店门之后母亲和理发师一直在用生硬的普通话问长问短，古稀之年的她难得有这样的小辈那样可

以开心惬意地聊上一阵子的。

之后每次回家，我都要陪着母亲去“一剪梅”洗头，大家见了面竟然有些熟稔亲切了。每次洗完头，母亲看上去像年轻了十岁。付钱的时候店主少收了5元，说第一次的价格是因为快过年了。“真是实诚人，”我和母亲心里想着，又向她道了谢，大家都客客气气地再见了。

这次国庆长假，我陪着母亲又去到镇上，没想到理发店因老城改造搬迁了，循着门上留下的告示，辗转在另一条巷子找到了招牌依旧的“一剪美”，理发师傅立马放下手头正与几个姐妹在耍玩解闷的扑克牌，热情在我母亲头上忙活开来，并不时与我母亲聊上些什么，母亲少见的笑逐颜开，看得出来她真是很享受这样的过程，她是多么需要常常有人陪她说说话、解解闷。我还看到了理发师的老母亲，比我母亲大三岁，但身子骨明显要硬朗很多，还能帮着洗菜烧饭，照着孙辈，她跟我母亲也很谈得来。也许我们都是穷苦人家出身吧，向人示好、与人为善是我们的生存法则，我们不会看不起贫苦低贱，最怕别人对我们的不屑和冷漠。

洗完头，母亲看上去又像年轻了十岁。出了巷子，回头望望这并不起眼的小店，想着下一个假期还要陪母亲来洗头，不禁生出些许期待，也祝愿店主生意兴隆，把小店长久的开办下去。

那夜的星空

悦 心

那夜，自 PULLMAN 酒店大堂出来，不经意仰头，看到天幕一片闪亮，以为眼花，定睛确认真的是繁星一片，瞬间被震撼。我拉着不算多的行李，一路望天一路惊叹，不再管脚下的路，幸而路上没有台阶，不然准得磕绊。

那晚住的是一路行程中最精致的房间，可算是风情万种的小别墅。看到路边的门牌号，再折入小径，这才见到简约的木门，小径边上尽是娉婷的小竹。

扔下行李，按捺住雀跃的心脏，竟一时恍惚在屋中央。是哦，屋里没星空，我得出去。于是在群里问：有一起看星星的吗？其实根本没顾得上回应，揣上房卡与手机就把自己晾在星空下。

夜，很静谧。路灯在这般星空下显得特别昏暗，偶尔有人影擦肩而过，带动凝滞的风，顷刻又静止。心，突然寂寂。

夜空中，有几颗低悬的硕大的星辰，炫耀着凌厉的光芒，映射着遥远天幕中密集的繁星。想确定一个行走的方向，却一时惘然，于是在一个别墅的台阶上坐了下来，仰望那令我惊奇不已的星空。

那刻，清冷无比。至今回忆起来仍能咀嚼到寂寥和空灵的余味。在美轮美奂的星空下，在寂寥的台阶上，我曾经拥着薄凉的夜风，一个人解说着神秘的星空。

当群里有人回复时，我已随着星光的引领漫步在网球场上。好静的我，那刻脚底生风，绕着球场一圈又一圈，还是停不下来。当最近再次聆听理查德·克兰德曼的《星空》，才蓦然回神，那夜，我的手机音乐放的应该是它，而不是爱尔兰风笛。不过，那时的音乐，是为驱逐心底略微的害怕。

回去，在屋外竹林掩蔽的小庭院，再看一隅星辰，竟有那么片刻的暖意，它很近，近得就在竹枝上，仿佛一脚踏就能触碰到。而我，宁愿在不远不远处，安静地仰望。

早就想写那夜的星空，因回来事务繁杂疲于应付，夜里得闲，周身的细胞却在纷杂状态。两天前，偶尔读到一篇文字，再次触及深刻的记忆。想着再不写，记忆可能会淡去。

人之一生，遇到的人，看到的景，如果正好契合你的喜欢，实属不易。如果又触及你的灵魂，那么岂是难得可以形容的。至少，那夜的星空，是最震撼我灵魂的景致，它展现的不是美，而是属于自然的最神秘最幽远的彼岸。

小离别

崔海波

最近电视连续剧《小离别》非常红火，讲的是留学生的故事。这期间，我家女儿也恰好与我小离别，去美国宾夕法尼亚大学交流学习一个月。

美国和中国的时差正好是日夜颠倒。每天早上起床后，我发微信过去的第一句是：“晚饭吃了么？”下班回家，坐下来要吃晚饭的时候，又发过去一句：“起床了么？”

以前女儿的微信朋友圈对我是屏蔽的，出国后总算懂事了点，对我解禁了，我得以了解她在海外生活的一鳞半爪。问题是她发的微文有的是纯英语的，有的句子里中英文随机切换，有的即使全是用中文写的，也让我看得一头雾水。某日她发了一张图，是几个同学围坐在一起吃喝聊天，配上一行文字：大课后的小爬梯。小爬梯是什么意思？一直来，我对自己的语言感悟能力还是比较自信的，这会儿怎么也捉摸不透，“爬梯、爬梯”地念了好几遍才恍然大悟，party，聚会的意思。有一天中午十二点多，见她在微信上发了一条音频，点开来一听，她正在地球的另一边“全民 K 歌”。这会儿美国不正是深更半夜么，怎么还如此疯癫？想提醒她该睡觉了，又怕她一不高兴把我给屏蔽掉，想来想去还是算了。

女儿入住的是国际生公寓，一人一小间。某日微信聊天的时候，她兴奋地跟我视频对话，说是参加了德国文化节，收到了水壶等小礼物，说罢还一一展示给我看。我见她身后的桌子上，东西放得凌乱不堪，说，你拍一个房间的全景给我看看。她不好意思了，赶紧说，我会整理的，等会儿就整理。不知她有没有说话算数。

九月份的最后一周是宾大国际生公寓的欢迎周，学校安排了丰富多彩的迎新活动，有烛光晚餐、观看棒球赛、舞会等。某天，女儿在微信里告诉我，星期三晚上，每个留学生要做一个拿手好菜给大家吃，还要评比，第一名有现金奖励的。我家女儿从小到大，只在今年暑假给我煮过一碗饺子，且那饺子是超市里买来的速冻货。我说：“你怎么办呢？赶紧上网学一个菜。”她坦然地回答说：“我就负责吃。”

宾夕法尼亚大学位于美国东部城市费城，距离纽约才两小时的车程。某日，她发给我一张行程表，说是双休日有纽约二日游活动，费用 2500 元，要不要报名？我说要啊，去看看时代广场、帝国大厦、中央公园，这么好的机会，千万不要错过。然而她考虑再三，最终还是决定不参加。问她为什么，回答说，才两天时间，走马观花，没啥意思。当然她这两天也没闲着，和同学一起徒步费城深度游，其中一天从学校一直走到哈勃港，归途中，还在意大利移民区逛菜场，走得双腿发软，说是收获很大。孩子长大了，她有自己探索世界的方式。

今天晚上与女儿微信交流结束后，看到家长群里有人转发一则消息，说是某地一大学生在火车站被骗经历，我赶紧把这篇文章转发给女儿，出门在外，安全第一。



优雅的火烈鸟

(邱文雄 摄)

想念猪油拌饭

柴 隆

脑海里，可否有一碗饭，会使人触景生情，黯然销魂？如果有，可曾是童年记忆中的猪油拌饭？

上世纪六七十年代，物资紧缺，买肉需要凭票。大家伙儿的肚子里都缺少油水。买一斤肉吧，最多能吃两三餐，而一斤板油熬出的猪油，连带炒菜、下阳春面、拌米饭，几乎能吃上一礼拜。板油，包裹内脏连成一片的那一层脂肪，出油率极高；肥肉是两码事，属皮下脂肪，也能炼制猪油，但冷却后颜色偏黄，出油率和色泽都不及板油，所以很多人都攒着肉票买板油。

我还依稀记得，家人排了好久的队，好不容易将板油买回

来，连忙捅开煤球炉，支起铁锅开始熬猪油。不久，猪油的香气会遍及整个弄堂的每个角落。左邻右舍，主妇们都会探出头来，投来羡慕的眼光，啧啧不已。

熬猪油，须先将板油略微清洗一下，摘去血丝，然后置案板上切成均匀的小块儿。有的人家为求出油多，还会在热锅里添少量清水，然后加入板油丁，几分钟后就能出油。这时候，人不能离开煤炉，得看着它，还要时不时地翻动，在熬制过程中也可以用铲子压一下板油，加快出油速度。当板油变成金黄色，缩成油渣浮在油的表面，板油就炼制好了，倒进白瓷缸里，待其慢慢冷却后，就是一碗一碗光润、洁白的凝脂。

呵，那热气腾腾的猪油渣岂能轻易错过！往往还没凉透就塞入嘴里，细细嚼。在咬碎的那一瞬

间，油花在嘴中“爆炸”，迫不及待地绽放开来，松软可口，满口香。性急之人，舌头往往会被灼烫起泡，猪油渣炒青菜、油渣芋艿羹绝对是当年的美食。

上世纪 70 年代，调味品不像如今这般齐全，但绝对吃得安全放心。酱油是本地黄豆天然酿造的，黑里透着红，三伏天还会长白毛，不像现在的工业酱油，放上两年也安然无恙。想必城市长大的孩子，差不多都有过打酱油的经历，拿着个玻璃瓶去小店里打散装的酱油，以前的酱油好比如今的味精，真叫一个鲜啊！回家路上，还时不时地，不忘嘟起嘴舔舔瓶口。

灶台上的米饭焐熟，飘来阵阵米香，揭开锅盖，盛一勺热腾腾的白米饭放在碗内。端起饭碗走到碗橱前，揭开猪油盖碗，用筷子搅上一坨猪油放进饭里，拿起酱油瓶倒

上几滴酱油，用筷子拌匀。刚煮熟的米粒晶莹透亮，稻香扑鼻，久旱逢甘霖，遂被油脂滋润得油光水滑，随着搅拌，筷子上的猪油渐渐融化在饭粒中，更觉剔透，加点碧绿的葱花儿，一碗美味的猪油拌饭就告成。米粒沾了融化的猪油和酱油的棕红色，油光透亮，又有葱绿，泛着诱人的光泽。一时间，饭香、油香、酱油香、葱花香……这滋味怎一个“香”字了得？

倘若有一碗猪油拌饭，也不需要其他菜肴，端着饭碗在老墙门里边吃边走，毫无羁绊，一路吃去，一路是猪油拌饭的飘香；抑或是全家围坐在 25 瓦的灯光下，我们没了往日叽叽喳喳的插嘴，换做大口大口地扒饭。一番狼吞虎咽后，还觉得吃不够。那一碗碗猪油拌饭，让人在清贫与艰难中，对生活燃起了一个又一个希望。猪油拌饭式的简单纯粹，营造了普罗大众无法抵抗的、直抵内心的温暖。

30 多年前，能吃上一碗猪油拌饭，你会觉得世界上最好吃的东西大抵如此。

遇见另一个我

陈 峰

骑上车的那一刻，身心完全放松了，尽管已是晚上九点半了，我自己说，有时候就需要一点点任性，才会享受到不一样的快乐。

一直觉得心里住着另一个我，大多数时候，她悄然昏睡着，时机成熟了，就会蹿出来，不由分说帮我作出决定。

去泰国旅行，月亮岛有玩拖伞项目，同行的五个姐妹眉头直皱，说太危险了，而我好奇不已。虽然我也害怕，害怕从天上掉下来，但心里却想，如果有危险，干吗还有人去玩，不怕死吗？对啊，我是在玩拖伞，又不是拖伞玩我，大不了两眼一闭。另一个我我终于说服了庸常规整的我。我飞上了天，这是多么美妙的一次生命体验，起飞的那一刻，心跳出了胸膛，这是从来没有过的激动，胆小的我在天上，时时刻刻都在喊叫，就像我在漂流的时候，时刻需要用喊叫来稀释心里的恐惧，也需要用喊叫来宣告来之不易的快乐，池莉的小说《有了快感你就喊》，我想这是属于女性的生命表达。太享受这次飞翔了，如果没有玩拖伞，泰国实在是太不好玩了。

最近工作特忙，特忙的工作需要一个健康的身体去维持，所以骑车锻炼，顺便排解压力，一般都在晚饭后半小时进行。没想到今晚外面吃饭，饭后又参加了一个沙龙，一来二去，时间到了晚上九点半，很想放弃锻炼，心里有一个小小的声音在坚持：去骑吧，说不定有收获。

骑车的时候听听歌，是我另外的小爱好，对着喜欢的单曲循环，养耳朵又养心灵。赵鹏的《一生守候》，梦吃一样的低音，仿佛就在耳边娓娓道来，淡淡的钢琴声流水一

样流淌着，天边的月亮已经缺了一角，风已有了冷感，毕竟过了中秋。

昏黄的路灯，两边田地的庄稼影影绰绰，认得出这是稻子，这是茭白，这是残荷，这是玉米，它们都睡着了吧，在做梦了吧，在努力着茁壮成长吧。一阵风吹过，庄稼摇来晃去，摇来晃去，是不是又醒了过来？会不会有抱怨？

“你知道这一生，我只为你执着
管别人心怎么想，眼怎么看，话怎么说”

你知道这一生，我只为你守候
我对你情那么深，意那么浓，爱那么多

等待着你，等待你轻轻拉我的手
陪着我长长的路慢慢走
一直到天长地久。”

我喜欢歌词里淡淡的率性和浓浓的真情，管别人心怎么想，眼怎么看，话怎么说。是啊，人常常为所谓的规矩束缚着，所以一个人的心里想必会住着另一个我，记得伍佰有首歌叫《突然的自我》，一时想不起其中的歌词，想来也有这种意思在里面吧。

工作的繁忙压得人喘不过气来，便幻想着要休假，最好休假一年，把以前所有错过的事不敢做的事都付诸行动，如果条件允许的话，有何不可呢？也许，另一个我又开始蠢蠢欲动，帮我擅作主张了，那我就做个顺水人情，好啊，好啊，我支持，我支持。

相期四叶草

徐全荣

寻寻觅觅
洒落了一地时光
不经意间
深秋的落叶已叩响脚的行程
而心
还滞留在流逝的春汛

阑珊深处
在清浅之涓
那悠扬的秋蝉
闪烁着幸运草之灵光
在亭榭的琴声外脉脉生辉
皎洁的月光
辉映出心形的四叶
恬静而安然的夜晚
镌刻心灵之上

你涉千里烟波
历尽万道沟壑与风霜
细梳二季流光
头戴一片落花飞红

叶粘风尘尘土
比芙蓉纯洁，比牡丹高贵
娉婷兮
出落于我的眼帘之外

来自女娲苑的仙草
只降百年一遭
怀揣凡人痴心的追求
手捧瑶台锦球，敛笑凝眸
楼下人头攒动
空中挥舞的
是无数双欲望之手
万千人中谁中谁的头

虽已醒悟于蝶梦之外
菊篱之东
清秋的悸动也会激起洛水春波
五百年前的回头一望
注定了千年祈盼
尘世中匆忙的身影
牵开了我过往的流年
佛说
已轮回了三生风情
合上掌，莫说舍弃和流连